	嘉義縣太興國民小學101學年度上學期學校本位課程設計表

	課程主軸
	 我們的社區
	設計者
	 謝佾錚

	
	
	教學者
	 謝佾錚

	主題名稱
	 社區的太興巖
	節數
	                 4節

	領域及單元
	 國語-社區好鄰居結合生活領域
	教學年級
	二年級 

	十大基本能力
	□ 一、瞭解自我與發展潛能    ■ 二、欣賞、表現與創新
□ 三、生涯規劃與終身學習    ■ 四、表達、溝通與分享
■ 五、尊重、關懷與團隊合作  ■ 六、文化學習與國際瞭解
□ 七、規劃、組織與實踐      □ 八、運用科技與資訊
□ 九、主動探索與研究        □ 十、獨立思考與解決問題

	關鍵能力類別
	■ 學習知的能力             ■學習動手做的能力
■ 學習與人相處的能力       □學習自我實現的能力

	應用多元智慧的理念
	■ 一、語文智慧  □ 二、邏輯—數學智慧  ■ 三、空間智慧
□ 四、音樂智慧  □ 五、肢體智慧        ■ 六、人際智慧
■ 七、內省智慧  □ 八、自然觀察智慧

	設計理念
	身為太興社區的一份子，孩子們或多或少都會有機會參與一些宗教性質的活動，本課程設計的目的是讓學生了解太興社區祭祀圈興起的由來，以及從黃根隆夫妻的善行故事去推展社區互助的生活觀念，並且培養對宗教文化的基本尊重態度。

	教學目標
	1. 能說出太興巖的源由。
2. 能說出黃根隆夫妻對太興社區的影響。

3. 能從黃根隆夫妻的善行了解社區互助的觀念。

4. 能描述太興巖的外觀。

5. 能畫出太興巖的正面圖畫。

	能力指標

	1-1-2 描述住家與學校附近的環境
1-1-3 了解住家及學校附近環境的變遷
2-1-5 舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程
3-1-2 舉例說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)如何把全球各地的人聯結起來
4-1-2 運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法
5-1-1 接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。

	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	第一節、閱讀地方傳說
【準備活動】
· 師生討論

1. 是否有聽說過地方傳說故事？

2. 這些地方傳說故事來自那些地區？ 
· 老師引導，本節課我們將來閱讀地方的傳說故事，來看一看我們所居住的台灣有那些故事。
 【發展活動】
· 「濁水溪的傳說」閱讀
1. 導讀「濁水溪的傳說」
  
【綜合活動】
1. 師生討論濁水溪的名稱由來

2. 學生閱讀心得發表

3. 填寫「濁水溪的傳說」學習單
第二節&第三節、太興巖遊覽
【準備活動】
· 解說太興巖興起的故事
· 行前說明：校外活動應注意的事項
1. 要和大家一起行動

2. 對他人有禮貌

3. 在公共場合保持安靜

4. 注意老師和導覽人員的解說

【發展活動】
· 帶領學生至太興巖遊覽
1. 太興巖的外觀

2. 太興巖的內部擺設-黃根隆夫妻的供奉位置
3. 太興巖的沿革壁文

· 導覽太興巖的沿革
· 夜裡鬼挑水的故事
4. 返校
【綜合活動】
· 師生回顧太興巖的由來
1. 師生口頭討論太興巖遊覽的心得

2. 描述太興巖的外觀

3. 描述太興巖內部的擺設、供奉的神明

4. 描述太興巖緣起的故事

5. 描述太興巖相關的故事
· 填寫「太興巖的故事」學習單

1. 早期的居民有什麼生活上的困擾

2. 居民為什麼會找黃氏夫妻幫忙

3. 黃氏夫妻幫助了居民後，對社區的生活產生什麼變化
4. 透過太興巖，居民們的生活開始互相幫助；在班上我們可以做哪些事情幫助同學，建立互助的班級生活
第四節、畫下我們的太興巖

【準備活動】
· 外出寫生：行前說明
1. 準備好畫具

2. 保持良好的禮貌

3. 戴帽子

· 室內繪圖：略
【發展活動】
· 至太興巖描繪廟的門面
· (室內)利用電視投影太興巖相片讓學生描繪

· 回教室塗上顏色
【綜合活動】
· 學生作品展示

· 老師講評
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口頭評量

能說出景點名稱

口頭評量
能說出濁水溪名稱的由來

檔案評量

能完成「濁水溪的傳說」學習單

口頭評量

能說出太興巖的外觀

能說出幾項太興巖內部的擺設、供奉的神明
能說出黃根隆夫妻的事蹟

檔案評量

能完成「太興巖的故事」

學習單

檔案評量

能完成太興巖的正面外觀圖畫(4開)
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